

# 美丽之洲闪耀五千年文明之光

## ——写在良渚古城遗址“申遗”成功之际

### 实证 5000 多年 中华文明

良渚是杭州市余杭区的一个地名，地处天目山东麓河网纵横的平原地带。良渚，意即美丽的水中之洲。而在这片美丽之洲上，曾经有一座三重城。古城内外有宫殿、祭坛、贵族墓地、手工作坊……良渚先民创造出了一套包括玉璧、玉琮、玉钺在内的玉礼器系统。在古城的西北方向，还有一整套中国最为古老的水利工程。它利用原有山体、孤丘，又兴建了11座堤坝拦蓄出13平方公里的水面，总库容量约4600万立方米，具有防洪、灌溉、运输等多种功能。

据测算，良渚先民兴建城市和水利系统的土石方用量达到了1005万立方米，这体现了高度的规划能力和社会动员能力。

“精神融入大华夏，世胄延绵万年长！”著名考古学家、北京大学严文明教授写过长诗《良渚颂》。他曾评价说，良渚遗址的文化发展水平在全国同时期的考古学文化中最高，对于探索中华文明起源，最有希望。

著名考古学家、原故宫博物院院长张忠培在20世纪90年代就论证了良渚文化所属的社会发展程度已经进入文明阶段，良渚文明应该是神权军权并重的神王之国的国家形态。对于良渚古城，他曾评价说，它在国内独一无二，其意义与价值可与殷墟媲美，更是中国同时期规模最大的城市，可称为“中

华第一城”。

### 让世界重新认识 中华文明

近年来，众多国际专家学者面对面地了解了良渚遗址的考古情况。“良渚遗址作为5000多年前中国最早的区域性国家”逐步成为他们的共识。

国际考古学权威、英国剑桥大学教授科林·伦福儒就表示，中国新石器时代是被远远低估的时代。良渚遗址的复杂程度和阶级制度，已经达到了“国家”的标准，这就是中国文明的起源。2017年，在上海举行的第三届世界考古论坛上，科林·伦福儒再次表示，如果放在世界的框架上来看，良渚把中国国家社会的起源，推到了跟古埃及、美索不达米亚和古印度文明同样的程度，两者几乎同时。

同年年底，《美国国家科学院院报》正式刊发了浙江省文物考古研究所和中国社科院、北京大学、南京大学、伦敦大学等机构的学者共同写作的论文《5100年前中国最早的水利系统》。良渚考古成果登上了国际一流权威学术期刊。

“现在国际学界判断文明的标准，更会从人类学角度考虑，看它的社会结构是否复杂。”中国建筑规划设计研究院总规划师、良渚申遗顾问陈同滨说，良渚所处的时代，是人类早期文明纷纷出现的时代。当时在尼罗河流域、两河流域和印度河流域出现了古埃及文明、苏美尔文明和哈拉帕文明。而它是早期文明

里，唯一以稻作农业和玉器为代表的。

在本届世界遗产大会上，联合国教科文组织世界遗产委员会同样认为，良渚古城遗址为中国以及该地区在新石器晚期到青铜时代早期的文化认同、社会政治组织以及社会文化的发展提供了无可替代的证据，同时揭示了从小规模新石器时代社会向具有等级制度、礼仪制度和玉器制作工艺的大型综合政治单元的过渡，代表了中国在5000多年前伟大史前稻作文明的成就，是杰出的城市文明代表。

### 考古“申遗” 走向世界

“良渚遗址的考古与保护，凝结了几代考古人和文保人的汗水和心血。”浙江省文物考古研究所所长、当年的良渚古城考古发掘领队刘斌研究员如是说。

1936年，考古学家施昕更在家乡良渚发现了多处史前遗址。1959年，时任中国社会科学院考古研究所所长的夏鼐，首次公开命名“良渚文化”。1979年成立的浙江省文物考古研究所将良渚考古作为一个重点，至今，已经在当地100平方公里内发现各类遗址270余处，7次获评“全国十大考古新发现”。

发现于21世纪初的良渚古城和良渚古城外围水利系统双双荣获中国考古学会全国田野考古一等奖。这是中国考古界的最高奖项，至今只获评13个。

2018年1月，良渚古城遗址被

确定为我国2019年申报世界文化遗产项目。国家文物局代表缔约国政府签署申报文本，正式提交联合国教科文组织世界遗产中心，标志着良渚申遗正式启动。

良渚古城遗址的世界遗产申报范围包括14.3平方公里的遗产区和99.8平方公里的缓冲区。其中，遗产区由瑶山片区、城址片区、谷口高坝片区和平原低坝—山前长堤片区四部分组成。

在本届世界遗产大会上，世界遗产委员会认为，良渚古城遗址展现了一个存在于中国新石器时代晚期的以稻作农业为经济支撑、并存在社会分化和统一信仰体系的早期区域性国家形态，印证了长江流域对中国文明起源的杰出贡献。城址的格局与功能性分区、以及良渚文化和外城台地上的居住遗址分布特征，都高度体现了该遗址的突出普遍价值。它还真实地展现了新石器时代长江下游稻作文明的发展程度，揭示了作为新石器时期早期区域城市文明的全景，符合世界遗产的真实性和完整性要求。

从最初发现到成功申遗，83年间，良渚遗址成功走向世界。

“良渚古城遗址申遗成功，表明了良渚古城遗址的突出普遍价值、真实性和完整性在国际上得到了高度肯定和充分认可，意味着它所代表的中华五千多年文明在国际上得到了广泛认可，意义重大。”刘玉珠表示。

（新华社 裴立华 施雨岑 冯源 廖冰清 段菁菁）

### 四川邮政确保录取通知书 及时准确送达

本报讯(记者 胡桂芳)7月7日，2019年四川省高校招生录取工作正式拉开帷幕。四川邮政为确保每一封录取通知书都能够及时、准确地送到每一位考生手中，今年依然采用“专人、专车、专封、专投”的运作模式，严格按照邮政特安邮件投递标准，提供特殊监控、专人派送，做到层层“加码”，处处“留痕”，环环“相扣”，设立多重防护“警备”措施，确保将高考录取通知书邮件安全、快速、准确地送达考生手中。

近年来，四川邮政在全省各大高校全面推广详情单热敏打印，进一步提升了院校录取通知书邮件详情单打印和封装的效率与精准度，进一步缩短录取通知书处理时间，考生能更快地收到。四川邮政在投递录取通知书邮件时，将电话预约，提醒考生提前做好相关证件准备工作；遇到他人代收情况，需经收件人同意后邮政投递人员按照操作要求严格核实、验证代收人身份，做好记录，防止错投、漏投丢失的情况出现。如出现收件人地址迁移或暂时无法联系上考生本人等原因造成的通知书无法及时投递的情况时，邮寄服务团队将及时与招生院校联系，获取考生新的联系方式和通讯地址，与考生本人取得联系后根据考生本人要求安排转寄或再次投递，直到考生顺利领取通知书邮件。此外，中国邮政现已全面优化通知书快递查询系统，在保留电话和官网等传统查询方式的基础上，开通了服务短信温馨提醒，考生可通过微信或支付宝官方查询渠道输入准考证/考生号/邮件号即可实时知晓通知书邮寄状态。

### 祖国光辉岁月70周年 绘画作品展在成都开展

本报讯(袁矛)7月3日，由中国致公党成都市委、成都市工商联、成都大学中国·东盟艺术学院主办的“祖国光辉岁月70周年绘画作品展”在成都红美术馆举办。参展作品形式多样，画面语言丰富，表达了艺术家们对祖国大好河山的眷恋之情。其中，艺术家们特意围绕成都公园城市建设，创作出了近百幅作品，用画笔展示了成都的建设成就和市民的美好生活。

此次画展将义卖善款100余件书画作品。募集资金一部分将用于四川泸州10个贫困村的扶贫攻坚行动，而其余部分作为成都市工商联提出的“万企扶万家”活动中的“生命线基金”，用于贫困户的大病医治。

据悉，“砥砺前行——庆祝中华人民共和国成立70周年成都市工商联奋进历程展”也在同日举办，集中展现了近两届成都市工商联的工作成果和成都市民营经济健康发展的精神面貌。

### 3小时注册8小时开业 都江堰压缩企业开办时间 打造一流国际化营商环境

本报讯(记者 漆世平)“上午9点钟交件，中午12点就领到了营业执照，下午1点申请刻章和申领发票、社保登记，5点就办完了，1天之内搞定了企业开办的四件大事，简直太巴适了！”近日，在四川成都都江堰市行政审批局政务服务大厅办理企业开办的万先生高兴地说。

今年是成都市国际化营商环境建设年，随着“最多跑一次”改革的不断深化，都江堰市围绕企业开办提速增效的奋斗目标，通过取消名称预先核准、参保登记免申请、取消银行开户许可等举措，再造办事流程，对申领营业执照、刻制公章、申领发票等主要环节实行“精准计时”，企业工商注册登记限制在3小时以内，公章制作、备案在3小时以内，税务申报、社保登记在2小时以内，进一步压缩企业开办时间。

与此同时，都江堰市行政审批局在“一窗受理”的基础上开设了“企业开办综合窗口”，市税务局、市行政审批局、印章刻制企业等统一进驻，实现了企业开办“一窗受理、并行办理、限时办结、统一发证”8小时办结。申请人只需要通过“企业开办综合窗口”一次性报送工商登记、刻制公章、申领发票、社保登记需要的材料和信息采集，就可一次办结企业开办服务。



### 安全度暑假

山东青岛市即墨蓝谷高新区东阜埠小学开展“珍爱生命，平安暑假”安全课堂教育活动，邀请当地蓝天救援队、交警大队的专业人员走进校园，通过向学生传授防溺水急救技能、交通安全出行、安全标志识别等方式，提高孩子们的假期安全意识和自救能力。图为山东青岛市即墨区蓝天救援队的工作人员给小学生讲解救生衣的使用方法。

梁孝鹏 杨为岩 摄

## 一粒米的“成长”

### 成都高新区 力促生活垃圾分类全覆盖

本报讯(李林暄)笔者日前从四川省成都市高新区生活垃圾分类工作推进领导小组办公室获悉，为进一步提升社会生活环境，成都市高新区今年将持续创新垃圾分类新举措、新模式，初步实现垃圾分类的源头减量、可追溯监管、无害化处理。

据介绍，成都市高新区今年将严格实施“不分类、不收运”制度，力争今年年底生活垃圾分类新增覆盖率达15%，新增覆盖居民户数达7.78万户以上，全区学校、医院、客运站、体育场馆等场所，将实现生活垃圾分类100%全覆盖。

同时，成都市高新区将积极探索涉农区域生活垃圾分类，力促城镇社区和农村集中居住区的生活垃圾分类覆盖率达50%，生活垃圾末端处理减量率达10%。此外，成都市高新区还积极试点推行餐厨垃圾就地一体化处置，实现餐厨垃圾“就地收集——就地处理——就地转化——资源回收”模式。

“这地是越种越明白了。”在湖北省远安县茅坪场镇瓦仓村的稻田边，只见连片水稻随风摇曳，湖北瓦仓谷香生态农业有限公司董事长汪宗平弯下身，捋了捋身边的稻叶，脸上露出了笑容，“有如今的新生活，多亏了这‘一粒米’。”

瓦仓村位于岗丘地带，大多农田位于山岗间的平坝之中，温差大、阳光足、山泉水、冷浸田，素有天然“粮仓”美誉，“瓦仓米”也小有名气。

汪宗平是土生土长的瓦仓村人，从小吃着“瓦仓米”长大。“村民们一直沿着传统的原生态种植方式，一年一季。”汪宗平说，他想着米好吃就能卖个好价钱，从20世纪90年代开始，便做起了卖粮的生意。

“那时挨家挨户去收米，然后运到外地卖，赚个差价。但忙活来、忙活去也仅能维持一家人的生计。”汪宗平说，后来为了抱团发展，他又牵头成立了瓦仓大米

专业合作社，年粗加工规模一度达2000吨。

“人人都说‘瓦仓米’好，可摸爬滚打了好几年，一直不温不火，就是卖不出高价。”汪宗平总结，关键还是规模太小，没形成品牌。家乡的大米虽然总体品质很好，也搞了合作社，但家家户户种水稻，种植过程都是各管各的，稻谷品种又多达10余种，管理、技术、加工、包装、品牌策划等措施都没有跟上，大米产量小，且品质参差不齐，一公斤只卖35元左右。尤其是缺少适合规模化种植的高档优质品种，产量、档次都被束缚了，我差点要打退堂鼓了。”

近年来，为促进水稻种植等传统农业发展方式转变，促进农业增效和农民脱贫致富，湖北省着力推动农业科技“五个一”行动——开展100项重大农业科技项目研发，与全省100家以上农业龙头企业深度合作，进驻1000多个村进行科技培训和科技服务，

深入1万户农家开展精准扶贫精准脱贫工作，培养1000名以上农业科技精英。藏在山里的“瓦仓米”也随之迎来了规范化、规模化、标准化、优质化种植和产业化发展。

“省农科院专家给我们提供了高档优质稻新品种鄂中5号的良种。”汪宗平说。如今，“瓦仓米”逐步实现了统一提供品种、统一育秧服务、统一机械插秧、统一管理技术、统一粮食收购。去年8月，“瓦仓米”还与省农科院进一步达成了高档优质稻品种选育、配套栽培技术研究、品质提升与品牌打造等全方位合作。

有了良种、良法、良制、良机、良田，汪宗平在合作社基础上又成立了湖北瓦仓谷香生态农业有限公司，以瓦仓为中心，通过新品种、新技术的示范，优化了茅坪场、洋坪、旧县、河口等4镇10个村约10万亩水稻的种植，形成了一条从选种、种植、收割、收购、加

工、销售全程的“公司+合作社+农户+基地”的生产经营链条，并以土地流转、吸收入社、托管服务、劳务用工、订单回购等方式带动贫困户增收，将瓦仓大米全力推上了做大做强的高速路。

“我们根据不同消费群体开发了多个系列产品，有的产品一公斤能卖到几十元。”汪宗平说，他希望到2020年完成优质稻核心种植基地5万亩，辐射带动松散型基地5万亩以上，实现大米产品年产量达3万吨，其中高档优质大米1万吨以上，加工产值达5亿元的目标。

“这几年‘瓦仓米’迈开了步子，产品逐步辐射国内市场，全国各地订单纷至沓来。”汪宗平说，从村民眼中谷粒金黄、坚实饱满的口碑，到加工出晶莹剔透、自然流香的好米，再到带动群众增收，促进脱贫的好产业，“这一粒米是越种越明白，越种越养人了。”

(新华社 侯文坤)